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          Aprobat  
prin Hotărîrea Guvernului nr. 802 


 din 9 octombrie 2013 
 


REGULAMENT 
privind condiţiile de deversare a apelor uzate în corpurile de apă 


 
Capitolul I 


Dispoziţii generale 
1.Regulamentul privind condiţiile de deversare a apelor uzate în corpurile de apă (în continuare 


– Regulament) are drept scop reglementarea condiţiilor de deversare, introducere de substanţe 
specifice într-un corp de apă de suprafaţă, într-un corp de apă subterană sau în terenurile fondului de 
apă.  


2.Prezentul Regulament stabileşte: 
a) substanţele specifice care se introduc în apele de suprafaţă în scopuri de pescuit sau de 


acvacultură, dar care nu produc impact negativ asupra calităţii apelor receptoare şi pentru care nu este 
necesară obţinerea condiţiilor de deversare a apei uzate; 


b) substanţele prioritar periculoase care, din cauza naturii lor periculoase sau a riscului sporit pe 
care îl prezintă pentru mediu, nu pot fi deversate în corpuri de apă de suprafaţă, în corpuri de apă 
subterane sau pe terenuri ale fondului apelor; 


c) cerinţele privind deversarea substanţelor periculoase, altele decît substanţele prioritar 
periculoase; 


d) cerinţele pentru evacuarea apei de drenaj de pe teren în cazul în care ar putea provoca o 
poluare gravă a apelor sau în vederea respectării cerinţelor de calitate a mediului. 


3. În sensul prezentului Regulament, se folosesc următoarele noţiuni: 
a) ape salmonicole – reprezintă apele care întreţin sau pot deveni capabile de a întreţine viaţa 


peştilor aparţinînd unor specii precum somonul (Salmo salar), păstrăvul (Salmo trutta), lipanul 
(Thymallus thymallus) şi peştele alb (Coregonus); 


b) ape ciprinicole – reprezintă apele care întreţin sau pot deveni capabile de a întreţine viaţa 
unor peşti aparţinînd ciprinicolelor (Cyprinidae) sau altor specii, cum ar fi ştiuca (Esox lucius), 
bibanul (Perca fluviantilis) şi ţiparul (Anguilla anguilla).  


c) ape de drenaj – reprezintă apele în exces din amenajările de desecare-drenaj, evacuată în 
reţeaua hidrografică. 


Capitolul II 
Substanţelе specifice care se introduc în apele de suprafaţă 


4. Stabilirea substanţelоr specifice care se introduc în apele de suprafaţă în scopuri de pescuit 
sau de acvacultură, dar care  nu produc impact negativ asupra calităţii apelor receptoare şi pentru care 
nu este necesară obţinerea condiţiilor de deversare a apei uzate are drept scop protejarea şi 
îmbunătăţirea calităţii acelor ape dulci stătătoare sau curgătoare care întreţin sau care, dacă poluarea ar 
fi redusă sau eliminată, ar putea întreţine viaţa peştilor care aparţin:  


a) speciilor autohtone cu mare diversitate naturală; sau  
b) speciilor a căror prezenţă este considerată oportună în scopul gospodăririi apei de către 


autorităţile competente. 
5.  Se permite introducerea în apele de suprafaţă în scopuri de pescuit sau de acvacultură a 


îngrăşămintelor minerale şi organice cu respectarea normelor: 
a) îngrăşămintele cu azot administrate în cantitate de 50-100 kg substanţă activă/ha/an, aduc o 


sporire a productivităţii naturale de peste 50% în bazinele piscicole cu sol sărac în humus şi lipsite de 
mîl;  


b) azotatul de amoniu (33-34% N) şi ureea (46% N) se recomandă a se administra în 8-9 doze 
în cursul perioadei vegetative; 


c) îngrăşămintele cu fosfor contribuie la sporirea productivităţii naturale cu peste 50% şi la 
îmbunătăţirea calităţii cărnii peştilor. Superfosfatul (18-20% P2O5) se administrează în cantităţi de 







100-200 kg/ha/an toamna timpuriu (pînă la mijlocul lunii octombrie) pe fundul zvîntat al heleşteului 
înainte de a fi arat sau cu 25 zile înainte de inundare sau direct în apă: 50% din cantitatea totală cu 10-
15 zile înainte de populare şi 50% în luna august. Efectul fertilizării se poate prelungi adeseori şi în al 
doilea an sau chiar în al treilea an; 


d) îngrăşămintele minerale complexe sînt recomandate a se distribui în bazinele de creştere a 
crapului, asigurîndu-se un raport între azot – azotatul de amoniu şi de potasiu, fosfor – superfosfatul 
de potasiu de 2:1:2. Cantităţile pot varia între 300-400 kg/ha fiind mai mari pentru bazinele construite 
pe soluri nisipoase sau podzolite şi mai mici pentru cele de pe cernoziomuri; 


e) administrarea îngrăşămintelor în heleşteie: îngrăşăminte organice:  gunoi de grajd, compost 
din plante cosite – 2-20 t/ha; îngrăşăminte minerale: superfosfat – 400 kg/ha; azotatul de amoniu – 
450 kg/ha; 


f) în tratamentul bolilor: var stins şi nestins, clorură de var, CuSO4, K2CrO4 , KMnO4, 
cloramfenicol sau levomicetină, actomar - B100, albastru de metilen, cristal violet, briliant verde, 
furaje (cu ciprinocestină, camala), fenasal, fenotiazină, clorofos, carbofos (sau analogii lor), lizol; 


g) pentru furajul combinat: premix PŞ-3, cretă (CaCO3), sare (NaCl), aminoacizi, amestec 
vitamino-mineral;  


h) pentru măsuri sanitar profilactice: clorură de var, var stins şi nestins, formol, NaCl neiodat. 
6. În scopul de a preveni bolile umane provocate de substanţele toxice utilizate pentru creşterea 


peştelui, se vor utiliza tehnici moderne de cultivare şi tratare a peştilor:   
a) căutarea de noi produse şi cu toxicitate mică; 
b) dezvoltarea de noi forme de dozare cu doze reduse de medicamente cunoscute; 
c) utilizarea factorilor de mediu, în combinaţie cu doze minime de chimioterapie; 
d) introducerea substanţelor biologic active peştelui – ca un agent profilactic sau pentru a reduce 


efectele imunosupresoare ale medicamentelor – vitamine, aminoacizi esenţiali etc; 
e) vaccinare; 
f) introducerea în microflora peştelui  a componenţilor, care inhibă creşterea agenţilor de boli; 
g) lucrul cu reproducerea şi genetica; 
h) altele. 
7. Caracteristicile recomandate pentru ape salmonicole şi ciprinicole sînt  prezentate în tabelul 1. 


Tabelul 1 
Indicii Maximum permis Admisibil 


Transparenţa, см 50 pînă la  40 
Oxigen dizolvat, mg/l О2 pînă la 5 pînă la  4 


Aciditatea (pН) 6,8-8,0 6,5-8,5 
Consumul biochimic de oxigen 


(CBO5), mg/l О2 
pînă la 3 pînă la  6 


Oxidabilitatea permanganat 
(CCO-Mn), mg/l О2 


10 pînă la  30 
 


Oxidabilitatea bicromat (CCO-
Cr), mg/l О2 


35-70 pînă la  100 
 


Duritatea totală, grade germane 10-20 pînă la  50 
Bioxid de carbon, mg/l 10-20 pînă la  25 
Hidrogen sulfurat, mg/l lipsă lipsă 


Nitriţi, mg/l 0,05 0,1 
Nitraţi, mg/l 1,0-1,5 pînă la  2,0 


8. Pentru ape salmonicole şi ciprinicole se aplică parametrii fizici şi chimici prezentaţi în 
tabelele 2 şi 3. 
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Tabelul 2 


 
      Lista parametrilor fizici şi chimici aplicaţi рentru apele salmonicole şi  ciprinicole 


Nr.
d/o 


Valoarea minimă, 
parametrii şi observaţii 


 


Ape salmonicole 


 


Ape ciprinicole 


 


Metode de analiză 
şi control 


 


Frecvenţa recoltare 
şi măsurare 


 G I G I 


 


1 2 3 4 5 6 7 8 
1. Temperatura 


A se evita variaţiile (0C) 
foarte bruşte ale 
temperaturii 


 


Temperatura măsurată în aval de punctul de evacuare termică (la marginea zonei de 
amestec) nu trebuie să depăşească temperatura apei neafectate cu mai mult de: 


 
 


 Săptămînal, în 
aval şi amonte de 
punctul de 
evacuare 
 


 1,50C  3,00C   
Derogările limitate ca arie geografică pot fi stabilite în anumite condiţii dacă 
autoritatea competentă poate dovedi că nu au consecinţe dăunătoare asupra 
dezvoltării echitabile a populaţiei piscicole 


  
  


  Evacuările termice nu trebuie să conducă la o creştere a temperaturii în aval de 
punctul de evacuare termică (la marginea zonei de amestec) de mai mult de: 


  
  


 21,5(0)1  28(0)1   


 10(0)1  10(0)1   
 
Limita de 100C se aplică doar în perioada de reproducere a speciilor care au nevoie 
de apă rece pentru reproducere şi doar în acele ape care conţin astfel de specii 
Limitele de temperatură pot fi totuşi depăşite pe un termen de 2% din perioadă 


  
  


2. Oxigen dizolvat (mg/l O2)  
 
 


50%=>9 


100%=>7 


50%=>9 


Cînd 
concentraţia de 


50%=>8 


100%=>5 


50%=>7 


Cînd concentraţia de 
O2 scade sub 4 mg/l, 


Metoda Winkler 
sau electrozi 
speciali (metoda 


Сel puţin o probă 
reprezentativă 
pentru condiţiile 
de cantităţi 
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1 2 3 4 5 6 7 8 
oxigen scade 
sub 6 mg/l 
autoritatea 
competentă 
trebuie să se 
asigure că 
această situaţie 
nu are 
consecinţe 
asupra 
dezvoltării 
echilibrate a 
populaţiei 
piscicole 


autoritatea competentă 
trebuie să se asigure 
că această situaţie nu 
are consecinţe asupra 
dezvoltării echitabile a 
populaţiei piscicole 


 


electrochimică) 


 
 


scăzute de O2 la 
data recoltării. 
Totuşi cînd se 
suspectează 
variaţii 
importante, se 
recoltează 
minimum 2 probe 
pe zi 
 
 
 


3.  pH  6-9  (0)1                    6-9   (0)1 Calibrarea 
electromecanică 
cu ajutorul a 2 
soluţii cu valori 
de pH cunoscute, 
de preferinţă în 
limitele şi în 
apropierea  
pH-lui măsurat 


Lunar 


4. Substanţe 
Valorile indicate ale 
substanţelor solide în 
suspensie reprezintă 
concentraţii medii (mg/l) 
şi nu se aplică 
substanţelor solide în 
suspensie cu proprietăţi 
chimice nocive. 
Inundaţiile pot conduce 
la concentraţii deosebit 
de mari 
 


<=25(0)1  <=25(0)1  Filtrare printr-o 
membrană 
filtrantă de 
0,45µm sau 
uscarea prin 
centrifugare (timp 
de сel puţin cinci 
minute, la o 
acceleraţie de 
2800-3200g) la 
1050C şi cîntărire 
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1 2 3 4 5 6 7 8 
5. CBO5 (mg/l O2) 


 
 


<=3  <=6  Determinarea O2 
prin metoda 
Winkler înainte şi 
după 5 zile de 
incubaţie în 
întuneric complet 
la 20± 10C (a nu 
se inhiba 
nitrificarea) 


 


6. Fosfor total (mg/l P) 
În cazul lacurilor cu o 
adîncime medie între 18 şi 
300 m se aplică 
următoarea formulă 


     Spectrofotometria 
prin absorbţie 
moleculară 
 
 


              Z 
L<=10------ 
            T(w) 


 
1+\ T(w) 
 


      


 Unde: 


L=cantitatea exprimată ca 
mg P per m2 de suprafaţă a 
lacului într-un an 


Z=adîncimea medie a 
lacului în metri 


T(w)=timpul teoretic de 
reînnoire a lacului în ani 


În alte cazuri se pot aplica 
orientativ valorile-limită 
de 0,2 mg/l pentru apele 
salmonicole şi 0,4 mg/l 
pentru apele ciprinicole, 


      


 5 







1 2 3 4 5 6 7 8 
exprimate ca PO4, pentru a 
se reduce eutroficarea 


 


7. Nitriţi (mg/l NO2) 


 


<=0,001  <=0,003   Spectrofotometria 
prin absorbţie 
moleculară 


 
8. Compuşi fenolici (mg/l 


C6H5OH) 


Analiza organoleptică se 
face doar dacă se 
suspectează prezenţa 
compuşilor fenolici 


 


    Analiză 
organoleptică 


 


 


9. Hidrocarburi de origine 
petrolieră 


Analiza vizuală se face în 
mod regulat odată pe lună, 
iar analiza organoleptică 
doar dacă se suspectează 
prezenţa hidrocarburilor 


    Analiza vizuală şi 
organoleptică 


 
 


Lunar 
 


 Аmoniacul neionizat 
(mg/l NH3)  


<=0,005 <=0,025 <=0,005 <=0,025 


 


Spectrofotometria 
prin absorbţie 
moleculară 


Lunar 
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1 2 3 4 5 6 7 8 


Valorile amoniacului 
neionizat pot fi depăşite 
sub forma unor vîrfuri 
minare în timpul zilei 


 


Pentru a se diminua riscul de toxicitate datorat amoniacului neionizat, de consum 
de oxigen datorat nitrificării şi eutrofizării, concentraţiile de amoniu total nu pot 
depăşi valorile: 
 
 


folosind albastrul 
de indofenol sau 
metoda Nessler 
asociată cu 
determinarea pH-
lui şi a 
temperaturii 


 
10. Amoniu total (mg/l NH4) <=0,04 <=14 <=0,02 <=14   
11. Clor rezidual total (mg/l 


HOCl)  


Valorile I corespund unui 
pH=6.Se pot accepta 
concentraţii mai ridicate 
de clor total dacă pH-ul 
este mai ridicat 


 <=0,005  <=0,005 Metoda DPD 
(dietil-p-
fenilendiamină) 


 


Lunar 


 


12. Zinc total 


Valorile I corespund unei 
durităţi a apei de 100 mg/l 
CaCO3 


În cazul unor durităţi între 
10 şi 500 mg/l valorile- 
limită corespunzătoare sînt 
prezentate în tabelul 3  


 <=0,3  <=1,0 Spectrofotometria 
prin absorbţie 
atomică 


 


Lunar 


 


13. Cupru izolvat 


Valorile G corespund unei 
durităţi a apei de 100 mg/l 


<=0,04  <=0,04  Spectrofotometria 
prin absorbţie 
atomică 


 
 


Lunar 
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1 2 3 4 5 6 7 8 
CaCO3. 


În cazul unor durităţi între 
10 şi 300 mg/l valorile- 
limită corespunzătoare sînt 
prezentate în tabelul 3  
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Note: 


1. Variaţiile artificiale ale pH-ului faţă de valorile apei neafectate nu trebuie să 
depăşească ± 0,5 dintr-o unitate de pH cu limite situîndu-se între 0,6 şi 0,9, cu condiţia ca aceste 
variaţii să nu mărească nocivitatea substanţelor prezente în apă. 


2. Compuşii fenolici nu trebuie să fie prezenţi într-o concentraţie care să afecteze 
nefavorabil gustul peştilor.  


3. Produsele de origine petrolieră nu trebuie să fie prezente în apă în cantităţi care să: 
- formeze o peliculă vizibilă pe suprafaţa apei sau să formeze depuneri pe fundul 


bazinelor, rîurilor şi lacurilor;  
- atribuie peştelui un gust detectabil de „hidrocarbură”; 
- producă efecte dăunătoare peştilor. 
4. În anumite condiţii geografice şi climatice deosebite şi mai ales în cazul unor 


temperaturi scăzute ale apei şi nitrificării reduse sau atunci cînd autoritatea competentă poate 
dovedi că nu există consecinţe nocive pentru dezvoltarea echilibrată a populaţiei piscicole se pot 
stabili valori mai mari de 1 mg/l. 


Observaţii generale: 
Trebuie remarcat faptul că valorile parametrilor conţinute în prezentul tabel pornesc de la 


ipoteza că ceilalţi parametri, menţionaţi sau nu în prezentul tabel, sînt favorabili. Aceasta 
înseamnă, în special, că concentraţiile altor substanţe nocive sînt foarte scăzute. 


Dacă două sau mai multe substanţe nocive sînt prezente în amestec, efectele de 
interdependenţă (aditive, sinergice sau antagoniste) pot fi considerabile. 


G = orientativ; 
I = obligatoriu; 
(0) = sînt posibile derogări.  
 
Tabelul 3 include detalii privind сoncentraţiile zincului total şi ale cuprului dizolvat 


(mg/l) pentru diferite valori ale durităţii apei evacuate în apele naturale destinate pisciculturii. 
Prezenţa peştilor în ape care conţin concentraţii ridicate de cupru poate indica o 


predominare a complecşilor organo-cuprici dizolvaţi. 
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Tabelul 3 


Concentraţia zincului total şi a cuprului dizolvat (mg/l) pentru diferite valori ale durităţii                                                            
apei între 10 şi 500 mg/l CaCO3 


  
Tipul de ape 


 


Duritatea apei (mg/l CaCO3) 


 
10 50 100 500 


Concentraţia zincului total, mg/l Ape salmonicole, mg/l 


 


0,03 0,2 0,3 0,5 


 Ape ciprinicole, mg/l  0,3 0,7 1,0 2,0 
Concentraţia cuprului dizolvat, mg/l Pentru diferite valori ale durităţii 


apei  
0,0051 0,022 0,04 0,112 
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Capitolul III 
Substanţele prioritar periculoase care nu pot fi deversate în corpuri de apă de 


suprafaţă, în corpuri de apă subterane sau pe terenuri ale fondului apelor 
9. Se interzice evacuarea în receptorii naturali odată cu apele uzate a substanţelor 


prioritar periculoase care aparţin claselor sau grupelor de substanţe enumerate mai jos şi care 
au un grad ridicat de periculozitate: 


a) compuşi organohalogenaţi şi substanţe care pot forma asemenea compuşi în mediul 
acvatic; 


b) compuşi organostanici şi organofosforici; 
c) substanţe cu proprietăţi cancerigene; 
d) compuşi organici ai mercurului; 
e) compuşi organosilicici; 
f) deşeuri radioactive care să se concentreze în mediu sau în organismele acvatice. 


Capitolul IV 
Substanţele periculoase, altele decît substanţele prioritar periculoase 


10. Principalele substanţe poluante, altele decît substanţele prioritar periculoase, care 
trebuie avute în vedere dacă au relevanţă pentru stabilirea valorilor-limită de emisie, 
constituie: 


a) compuşi organohalogenaţi şi substanţe care pot forma astfel de compuşi în mediul 
acvatic; 


b) compuşi organofosforici; 
c) compuşi organostanici; 
d) substanţe şi preparate cu privire la care s-a dovedit prezenţa proprietăţilor 


cancerigene sau mutagene sau a proprietăţilor care pot afecta reproducerea în/sau prin mediul 
acvatic; 


e) hidrocarburi persistente şi substanţe organice toxice persistente şi bioacumulabile; 
f) cianuri; 
g) metale şi compuşi ai metalelor; 
h) arsen şi compuşi ai arsenului; 
i) substanţe biocide şi produse fitosanitare; 
j) particule în suspensie; 
k) substanţe care contribuie la eutrofizare (în special nitraţi şi fosfaţi); 
l) substanţe cu o influenţă nefavorabilă asupra balanţei de oxigen (şi care pot fi 


măsurate cu ajutorul parametrilor CBO, CCO etc.). 
 
11. Lista de substanţe individuale care aparţin următoarelor familii şi grupe de 


substanţe, selectate în principal pe baza toxicităţii, persistenţei şi bioacumulării, cu excepţia 
acelora care nu sînt dăunătoare biologic sau care se transformă rapid în substanţe care nu sînt 
dăunătoare biologic, este constituită din: 


a) organohalogenaţi şi substanţe care pot forma asemenea compuşi în mediul acvatic; 
b) compuşi organofosforici; 
c) compuşi organostanici; 
d) substanţe care s-au dovedit a avea proprietăţi cancerigene în sau prin intermediul 


mediului acvatic; 
e) mercurul şi compuşii săi; 
f) cadmiul şi compuşii săi; 
g) uleiuri minerale persistente şi hidrocarburi petroliere; 
h) substanţe sintetice persistente care pot pluti, pot rămîne în suspensie sau se pot 


scufunda şi care pot interfera cu orice utilizare a apelor. 
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12. Lista de familii şi grupe de substanţe care conţin anumite substanţe individuale şi 
categorii de substanţe, care aparţin familiilor şi grupelor de substanţe, incluse în lista de mai 
jos, şi au efect dăunător asupra mediului acvatic, care pot, cu toate acestea, să fie limitate la o 
anumită zonă şi depind de caracteristicile şi amplasamentul apei unde se deversează 
respectivele substanţe. 


1)  Următorii metaloizi, metale şi compuşii lor:  
zinc; 
cupru; 
nichel; 
crom;  
plumb; 
seleniu; 
arsen; 
stibiu/antimoniu; 
molibden; 
titan; 
staniu; 
bariu; 
beriliu; 
bor; 
uraniu; 
vanadiu; 
cobalt; 
taliu; 
telur; 
argint. 
2)  Biocide şi derivaţii lor care nu apar în lista de substanţe individuale. 
3) Substanţe care au efect dăunător asupra gustului şi/sau mirosului produselor pentru 


consumul uman, derivate din mediul acvatic şi compuşii care pot da naştere la asemenea 
substanţe în apă. 


4) Compuşi organici toxici sau persistenţi ai siliconului şi substanţe care pot da naştere la 
asemenea compuşi în apă, cu excepţia celor care nu sînt dăunătoare din punct de vedere 
biologic sau care sînt convertite rapid în apă în substanţe care nu sînt dăunătoare. 


5)  Compuşi anorganici ai fosforului şi fosforului elementar. 
6)  Uleiuri minerale nepersistente şi hidrocarburi petroliere. 
7)  Cianuri, fluoruri. 
8)  Substanţe care au efect advers asupra balanţei de oxigen, în special: amoniac, nitriţi. 
 


Capitolul V 
Cerinţe tehnice pentru epurarea apei de drenaj 


13. Pe terenurile umede, cu substrat de argilă , evacuarea apei în exces din interiorul 
solului se face cu ajutorul sistemului de drenaj. Drenurile de diferite tipuri (şanţuri umplute cu 
pietre, fascine, tuburi de ceramică sau plastic perforate, conducte de ciment poros etc.) 
formează o reţea subterană care colectează apa din teren şi o evacuează într-un emisar natural 
sau într-un puţ absorbant, forat pînă la stratul permeabil al solului, sau în iazuri specialе de 
zone umede construite şi de filtre, şi/sau se impune să aibă loc numai în temeiul condiţiilor de 
deversare. Adîncimea de îngropare diferă de natura solului , în medie fiind de 1 metru. 


14. Drenurile se dispun pe direcţia pantei maxime a terenului la distanţe în general 
cuprinse între 5 şi 10 metri  ( sub 5 metri pentru anumite terenuri de sport) asigurîndu-se o 
înclinare minimă de 3 % şi mărirea progresivă a calibrului (8-30 cm) pe măsura apropierii de 
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deversor. Lungimea unei linii de drenuri este în medie de 50-60 metri, dar poate ajunge şi la 
200 metri. Pe lîngă drenajul general al terenurilor, în anumite situaţii se impune instalarea unor 
drenuri locale pentru arbori – exemplare situate în teren umed, arbori pentru plantaţii stradale, 
arbori existenţi în zona cărora s-a modificat nivelul terenului. 


15. Lucrările care au ca scop captarea şi evacuarea apelor de suprafaţă şi subterane în 
exces, pentru asigurarea unui nivel maxim admis pe un teritoriu, sînt cunoscute sub denumirea 
de drenaje. După modul în care se manifestă excesul de umiditate, în partea superioară a 
terenului sau în adîncime, drenajul se clasifică astfel: 


drenaj orizontal; 
drenaj vertical. 
16. Drenajul orizontal se execută pe suprafeţe întinse, urmărind eliminarea excesului de 


umiditate de la partea superioară a terenului. Acesta se realizează printr-o reţea de drenuri 
absorbante ce se descarcă în colectoare deschise sau închise. 


17. Drenajul vertical interceptează, coboară şi menţine nivelul apelor freatice la 
adîncimea impusă de condiţiile proiectului. Drenajul vertical se realizează prin puţuri şi poate 
fi: 


drenaj vertical cu grupuri de puţuri; 
drenaj vertical cu şiruri de puţuri.  
18. Drenajul vertical cu grupuri de puţuri se foloseşte pentru coborîrea importantă a 


nivelului apelor freatice în zona unui obiectiv izolat, de obicei pentru facilitatea execuţiei în 
zona excavaţiilor adînci. 


19. Drenajul vertical cu şiruri de puţuri se utilizează, de regulă, cu rolul de a intercepta 
afluxul de apă subterană către incinta îndiguită. Se amplasează în mod obişnuit în lungul 
digurilor de contur ale acumulărilor, a teraselor, la piciorul acestora sau în lungul zonelor 
depresionare din incintă. 


20. Principalele utilaje folosite la execuţia reţelelor de drenaj sînt de dpuă tipuri:  
a)  orizontale: 
maşini de drenaj cu pozarea drenurilor în tranşee; 
maşini de drenaj cu pozarea tubului fără tranşee; şi 
b) verticale. 
Drenurile verticale pot fi executate manual sau mecanic. Forajul manual se execută, de 


regulă, tubat, menţinînd pereţii găurii de foraj cu tuburi de oţel introduse treptat pe măsura 
avansării forajului. Sculele de săpare şi extragere a materialului săpat sînt variate cuprinzînd 
lingura de curăţat, pompa cu clapet, trepanul etc. Forajul mecanic se poate executa tubat sau 
netubat. Evacuarea detritusului se realizează continuu prin circuitul fluidului de foraj, care are 
şi rolul de a exercita o presiune hidrostatică asupra pereţilor găurii şi de a le menţine 
stabilitatea; 


21. Principalele materiale folosite la execuţia reţelelor de drenaj orizontal. 
La execuţia reţelelor de drenaj orizontal se folosesc o gamă largă de materiale de 


construcţii (ciment, oţel beton, agregate pentru betoane, confecţii metalice etc.), ponderea cea 
mai mare avînd-o însă materialele specifice acestor amenajări şi anume: tuburi de drenaj şi 
filtrele. Filtrul este un element constructiv, principal al drenurilor, necesar în majoritatea 
situaţiilor ce impun introducerea amenajărilor de drenaj. 


22. Se folosesc ca materiale filtrante, materiale de tip granular, naturale sau sintetice 
care îndeplinesc parţial sau în totalitate, următoarele funcţiuni: 


a) protejează tubul împotriva colmatării cu particule solide transportate de apa ce se 
drenează din sol; 


b) reduc rezistenţa hidraulică în zona de acces a apei în dren; 
c) îmbunătăţesc condiţiile de aşezare a tuburilor în tranşee sporind durabilitatea 


tuburilor. 
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23. Funcţionarea bună şi de durată a unui dren depinde, în mare măsură, de stratul 
permeabil creat în jurul coloanei filtrante; de modul de aşezare şi de diametrele granulelor din 
această zonă a stratului. Această zonă constituie filtrul propriu-zis. Cînd filtrul este realizat de 
însuşi stratul acvifer ca urmare a extragerii apei, acesta este strîns legat de compoziţia 
granulometrică a stratului, de raportul dintre particulele de nisip şi pietriş.  


24. Un filtru bun se formează în straturile cu compoziţie granulometrică variată. Filtrul 
poate fi realizat din pietriş, din pietriş legat cu lianţi şi din site metalice. Pietrişul filtrant 
trebuie să fie rotund şi neted, să aibă 25-35% goluri între granule, să conţină minimum 88% 
bioxid de siliciu (SiO2) şi un maximum de 0,5% substanţe organice şi să nu aibă corpuri 
străine. 


25. Căminul de vizitare se amplasează în partea superioară a drenului forat. Conform 
metodei de evacuare a apei din puţurile forate, se disting trei scheme de evacuare: puţuri cu 
pompare individuală, puţuri sifonate şi puţuri autodeversante. 


26. În cazurile poluării apelor organul central al administraţiei publice în domeniul 
mediului va solicita gospodăriilor şi întreprinderilor să instaleze un sistem de epurare care va 
include, după caz, epurarea mecanică, filtrarea, crearea de iazuri speciale de zone umede 
construite cu o gură de evacuare prin infiltrare în sol sau în apele de suprafaţă, cu emiterea 
autorizaţiei de mediu pentru folosinţa specială a apei. 


27. Instalaţia trebuie să permită preluarea cu uşurinţă a probelor la punctele de intrare şi 
ieşire. 


28. Instalaţia trebuie să fie protejată de deteriorări produse de animale sau persoane. 
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